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Lokale besturen  -  Toekennen overlevingspensioen aan partner lokale mandataris

De federale ministeriële omzendbrief van 31 januari 2003 betreffende de pensioenen van 
de lokale mandatarissen en hun rechthebbenden wordt vandaag nog steeds door 
sommige Vlaamse lokale besturen gebruikt als juridische grondslag om al dan niet een 
overlevingspensioen toe te kennen aan de partner van een lokale mandataris. Bovendien 
wordt de omzendbrief afhankelijk van de gemeente anders geïnterpreteerd: sommige 
gemeenten betalen het overlevingspensioen uit, andere niet.

1. Kan de minister de juridische basis voor het toekennen van een overlevingspensioen 
aan de partner van een lokale mandataris toelichten? In welke gevallen komt men 
ervoor in aanmerking?

2. Heeft de minister zicht op het aantal overlevingspensioenen in Vlaanderen die zijn 
toegekend tijdens de afgelopen 20 jaar? Zo ja, graag een overzicht per jaar.

3. Kunnen Vlaamse gemeenten autonoom beslissen om al dan niet 
overlevingspensioenen aan de langstlevende partner van een mandataris uit te 
betalen? Zo ja, betekent dat een discriminatie, afhankelijk van de gemeente waar 
iemand mandataris is geweest?

4. Is de minister van oordeel dat het huidige juridische kader voldoende duidelijk en 
rechtszeker is? Is er een intentie van de Vlaamse overheid om er ter zake 
eenvormigheid in te brengen voor alle gemeenten, zodat alle lokale mandatarissen 
overal gelijk behandeld worden? Zo ja, welke initiatieven zal hij daartoe nemen en 
binnen welke termijn?



BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

ANTWOORD 
op vraag nr. 280 van 19 april 2022
van LUDWIG VANDENHOVE

1. Zowel het pensioen van lokale uitvoerende mandatarissen als het overlevingspensioen 
dat hieruit volgt, wordt toegekend op basis van de wet van 8 december 1976 tot regeling 
van het pensioen van sommige mandatarissen en van dat van hun rechtverkrijgenden. 
De federale omzendbrief van 31 januari 2003 waarnaar u verwijst, is louter een 
verduidelijkende brief over de wijze om die pensioenen te berekenen naar aanleiding 
van de invoering van de euro. 

In die omzendbrief staan inderdaad ook verduidelijkingen over de wijze waarop de 
overlevingspensioenen moeten (her)berekend worden overeenkomstig de bepalingen in 
de wet van 8 december 1976. De omzendbrief is dus niet de grondslag om te bepalen 
wie recht heeft op een overlevingspensioen, wel de wet van 8 december 1976.

In artikel 8 van de wet van 8 december 1976 staan de voorwaarden vermeld voor het 
verkrijgen van een overlevingspensioen: “§ 1. Het recht op pensioen van de 
langstlevende der echtgenoten wordt erkend voor zover de voorwaarde van een jaar 
huwelijk vervuld is : 1° wanneer de titularis overlijdt en ten minste één jaar mandaat 
telt; 2° wanneer de gewezen titularis, zonder een rustpensioen te genieten overlijdt na 
ten minste zestig maanden dienst gepresteerd te hebben; 3° wanneer de gewezen 
titularis een rustpensioen genoot voor zover het huwelijk is aangegaan vóór de 
oppensioenstelling. § 2. Het recht op het overlevingspensioen wordt geschorst : 1° in 
geval van nieuw huwelijk van de rechtverkrijgende. Het wordt hersteld in geval van 
nieuw weduwschap; 2° ingeval de rechtverkrijgende een van bij artikel 1 van deze wet 
bedoelde mandaten uitoefent en voor de duur van de uitoefening van dat mandaat.”

2. Ik beschik niet over dergelijke gegevens.

3. De wet van 8 december 1976 legt een verplichting op aan gemeenten en OCMW’s om 
aan hun gewezen mandatarissen een pensioen te verschaffen als ze voldoen aan de 
voorwaarden in deze wet. Dit geldt ook voor de overlevingspensioenen van de weduwe 
of weduwnaar van de persoon die één of meer pensioen genererende mandaten heeft 
uitgeoefend. Als aan de voorwaarden voldaan is, moeten die worden toegekend. 
Gemeenten of OCMW’s kunnen hier niet zelf over oordelen.

4. Ik meen dat de wet van 8 december 1976 duidelijk is. Ik heb ook nog geen signalen uit 
het werkveld ontvangen dat hiermee problemen of misverstanden zijn of dat het van 
gemeente tot gemeente afhangt of er al dan niet een overlevingspensioen wordt 
toegekend.

Teneinde definitief uitsluitsel te verkrijgen hieromtrent, zal ik deze interpretatie ook 
voorleggen aan de bevoegde federale minister aangezien het in feite alleen die minister 
toekomt om deze federale wetgeving te interpreteren. Indien dit een ander inzicht 
oplevert, zal ik dit standpunt kenbaar maken.


